

玻璃纤维涂塑布工艺要点与经济价值研究

刘丽

(山东华源矿业集团有限公司, 山东 泰安 271219)

(山东众成永晟新材料科技有限公司, 山东 泰安 271219)

摘要:当前,玻璃纤维涂塑布工业化生产正处于飞速发展阶段,各类玻璃纤维布及其制品琳琅满目,质量参差不齐,市场竞争更加的尖锐化,为使我们的产品能够在众多的同类商品中发挥优势,相关企业应加大研究力度,分析影响玻璃纤维涂塑布产能和产量的各种因素,通过对工艺要点研究和改进,充分发挥出产品的宏观经济价值,使其生产与市场需求更为契合,从而加强企业产品在国际化市场的竞争力。在重视工艺环保理念基础上,发挥技术、管理、经营等优势,加强工艺优化进度,改善生产状况,保证生产稳定,提升涂覆布产品质量,维稳涂覆布行业的供需平衡,推进涂覆布生产企业提升可持续发展能力水平。

关键词:玻璃纤维涂塑布; 工艺要点; 经济实用性; 经济价值

0 引言

目前,国家对环境标准的要求日益提高,玻璃纤维企业顺应标准要求,实施去产能措施,不同程度的扭转了我国玻璃纤维制品的产能落后的局面,连同供给过剩的情况也得到缓解,提升了国内玻璃纤维制品生产行业产品结构水平,自从2000年开始直至现今,我国的玻璃纤维制品市场历经快速发展时期、快速超越时期和差异化发展时期等三个不同阶段,促进了我国玻璃纤维制品从整体大规模生产向高端产品发展的转型升级,为整个行业的发展奠定了良好的基础。玻璃纤维布涂塑布以其相对低廉的价格、良好的实用性,在各个领域得到较为广泛的应用,实用价值明显。据相关数据统计,尽管受到各种因素影响,2021年玻璃纤维涂塑布主要产品生产一直在保持稳定增长,各项经济效益指标保持增长,2022年初受到多重因素影响,增长形式稳中趋缓,出厂数额环比出现小幅的回落,但是整个行业经济运行基本上始终保持相对稳定,规模以上企业营业收入和利润始终保持增长势头,固定资产投资继续保持增长,增速趋稳,出口的数量和金额同比均保持较快的增速,产品市场优势明显^[1]。

1 玻璃纤维涂塑布用途和优势

玻璃纤维涂塑布绿色环保,无污染,具备较高的实用性、经济性和便捷性;适用范围比较广泛,涉及到采矿业、石油化工行业、机械制造业、建筑行业、日常生活用品等多领域的众多方面,可以用于建筑建设施工领域的门窗、风机、水利、修路

等工程,也可以应用到各种装饰装修行业,在石油化工领域的地下储油罐工程设施应用也比较常见。除此之外,由于玻璃纤维涂塑布具备较好的绝缘性能,在各种输变电设施,复合电缆芯,玻璃杠杆塔等方面,也有着较高的应用率,实用价值明显,市场发展前景广阔^[2]。

对于玻璃纤维布涂塑布的产品生产有着严格的技术要求,首先必须符合GB/T 20105—2006中所要求的各项标准,要求抗静电、阻燃性、耐热与耐寒性,对抗拉力、粘附强度等各项指标均有一定的要求。迄今玻璃纤维涂塑布生产工艺日臻成熟,各家企业生产的玻璃纤维布涂塑布种类繁多,我公司所生产的玻璃纤维布涂塑布类型主要有:矿山风筒布、涂塑玻璃纤维布、工业风筒布、玻璃丝风筒布、防火风筒布、导风筒布、阻燃风筒布和隧道风筒布等多种类型,产品主要应用于矿山生产和安全防护工作,在矿山生产方面发挥出重要的作用,同时,也为企业创造了良好的经济效益^[3]。

表1 玻璃纤维布涂塑布基本原料配比

糊树脂	529.5kg	二辛酯	401.25kg
石蜡	152.2kg	三氧化二锑	64.75kg
抗静电剂	45.515kg	碳酸钙	152.2kg
硬脂酸钡	2.49kg	硬脂酸铅	2.49kg
二盐	9.685kg	三盐	19.37kg
颜料	4.15kg		

2 玻璃纤维涂塑布工艺要点

我公司生产的玻璃纤维涂塑布原材料为玻棉织物塑料I级涂覆布，风筒布选用高强聚脂玻璃纤维织成涂覆基布，再将PVC改性之后作为表面膜，是高强的基布与高技术表面膜的有效结合。通过对所采用生产工艺措施进行研究、对比分析和综合评价，对工艺措施实施之后的各项变化进行评价，包括质量变化评价、实施方案评价、产量和产能评价等各项指标进行系统性评价，认为在各种生产工艺要点中尤其应重视玻璃纤维强度的影响因素，这些因素对产品质量的影响较大，是需要关注的重点。

2.1 纤维直径和长度对拉伸强度的影响

一般来讲，玻璃纤维的直径越小，其拉伸强度越高，然而相同直径的纤维在不同的拉伸温度下，拉伸强度可能会不同；玻璃纤维的抗拉强度还与长度关系较大，如果纤维长度增加，抗拉强度会明显降低。可以用微裂纹假说来解释，直径和长度对玻璃纤维产生影响的现象，因为随着纤维直径和长度的减少，纤维中的微裂纹也会相应减少，这样纤维强度就有所提高。

2.2 化学组成对强度的影响

研究表明，含碱量高的纤维，拉伸强度越低，无碱纤维的拉伸强度，要比有碱纤维高出20%左右。含K₂O和PbO成分多的玻璃纤维，抗拉强度较低；高强纤维和无碱纤维的抗拉强度很高，主要是因其成型温度高，硬化速度快，结构链能大等原因。

2.3 玻璃液质量对玻璃纤维强度的影响

玻璃液对玻璃纤维拉伸强度的影响主要有两方面：第一，由结晶杂质产生的影响：当玻璃成分波动或漏板温度波动或降低时，纤维中可能发生结晶。研究和实践证明，有结晶的纤维比无结晶的纤维强度要低；第二，玻璃液中的小气泡也会降低纤维的强度。通过试验用含小气泡的玻璃液拉直径为5.7μm的玻璃纤维，其强度相比使用纯净玻璃液拉制的纤维强度降低20%。

2.4 成型条件对玻璃纤维的影响

实践证明，漏板拉出的玻璃纤维强度，会高于玻璃棒拉出的玻璃纤维强度。使用玻璃棒法时，用燃气加热产生的纤维强度，要高于用电热丝加热产生的纤维强度。例如，使用漏板法拉制作10μm，玻璃纤维的强度为1700MPa，而相同直径的玻璃纤维用棒法拉的强度仅为1100MPa。这是因为玻璃棒只加热到软化，粘度仍然很大，纤维在拉丝过程中

受到较大应力；另外，所述玻璃棒法形成温度较低，冷却速率低于漏板法。使用不同的成型方法制成的玻璃纤维强度不同，漏板法制备的纤维强度最高，按照强度高低依次为：风吹棉法、玻璃棒法、蒸汽支架吹短纤棉，强度最低的是蒸汽吹矿棉。使用漏拔法时，较高的成形温度和较小的漏孔直径能够提高纤维拉伸强度^[4]。

2.5 表面处理对强度的影响

在纺织加工过程中，一般要进行如下处理：第一，将单根纤维或者纤维束敷上浸润剂，使其在纤维表面上形成一层保护膜，可以避免连续拉丝时纤维之间相互摩擦导致纤维损伤，防止纤维强度降低；第二，经热处理后的玻璃布，浸润剂基本上去除了干净，这时强度会下降；第三，由于中间粘结剂涂层会起到保护纤维的作用，同时也会修复纤维表面的缺陷，在使用中间粘结剂进行处理后，强度基本上会得以回升，

2.6 存放时间对强度的影响

玻璃纤维在存放一段时间之后，由于空气中的水分和灰尘等对纤维造成腐蚀影响，会降低纤维强度，出现纤维老化。由此可见，玻璃纤维化学稳定性高，受影响小强度降低少，就比如同样条件下，存放230多年的有碱纤维，强度下降30%左右，但无碱纤维强度降低非常少。

2.7 施加负荷时间对强度的影响

玻璃纤维强度与施加负荷时间关系很大，施加负荷时间越长，强度降低越明显，特别是环境温度较高时，强度降低更大。这种现象，估测是由于在外力作用下，吸附在玻璃纤维微裂纹内的水分流失，加快了微裂纹的扩展速度所导致。

为了避免和降低上述因素对生产造成不利影响，需要企业在各个生产环节，针对这些影响因素采取相应的措施，时刻关注好原材料配比、条件变化、时间控制、产品存储、生产环境等方面工作，在玻璃纤维强度处理方面也要下大力度，深入研究并优化工艺方案、原料配比和生产流程，以此生产出更加经济、美观、实用，并且质量上乘的产品。除此之外，还需要重视安全环保、设备运行节能维稳、技术创新研究、产品经济效益和各项综合评价等几项深层次的工作内容，更好达到生产工艺、设备管理、产品营销、经营策略、仓储物流等全流程信息化、精细化、优质化的生产和管理水平。

3 玻璃纤维涂塑布产品经济价值

玻璃纤维涂塑布属于一种性能非常优异的无机

非金属材料，玻璃纤维涂塑布编织密度均匀，产品外观平滑、美观、柔软，对于不平整表面的敷设也具有较好的服帖性，能够对物体表面起到保护、装饰或者其他特殊功能的一种新型材料。目前，市场上的玻璃纤维涂塑布的种类繁多，质量参差不齐，定价主要是因规格、用途等的不同而有所不同，玻璃纤维布由不同生产厂家生产，技术管理方面的差异，原材料使用方面的差异，产品工艺方面的差异，并且各地方经济之间存在差异，都会对价格产生一定波动影响。企业要发挥自身产品优势，不仅是从技术方面下功夫，而且要在经营管理等各方面下功夫，深度挖潜工艺技术方面的优势，科学高效的产品开发和工艺流程，能够适当缩短产品研发周期，提升产品生产率，提高产品生命周期收入，减少原材料的浪费，从而可以提高现有资源的利用率，进而使生产成本得以降低。为此，需要建立起完善的生产管理流程，可以有效地解决生产环节存在的很多问题，减少生产管理工作中一些不必要的环节，提高生产效率，进而可以提升企业竞争力。只要善加利用，要知道就算是玻璃纤维涂塑小块废布，也有一定的利用价值，可以用于局部加强或者开口修补等方面，为此，我们应注重在研发、生产、经营和管理的各个阶段，挖潜出产品的最大极值，争取为企业带来最大化的经济效益^[5]。

4 玻璃纤维涂塑布行业发展前景

目前，玻璃纤维涂塑布行业生产结合了我国可再生能源产业，属于我们国家鼓励发展的低碳与节能型项目，产业政策好、市场需求潜力大，经济效益可行性强。国内一些生产企业长期注重生产经营与经营战略发展，切实地促进了玻璃纤维涂塑布产业进步，在技术方面，有着赶超世界先进水平的趋势，出口产品在国际上的利用率也比较高；在经济方面，伴随国民经济水平的快速增长，各行各业对玻璃纤维涂塑布的需求也呈现不断增长的势头。从玻璃纤维及其制品下游市场来看，随着航空航天、汽车构件及其建筑装饰等新型领域迅速发展，也为我国玻璃纤维及其制品行业提供了可观的新增市场空间，可预测未来玻璃纤维及其制品行业仍会继续维持在高规模发展势头。并且，玻璃纤维制品向高端化发展的趋势日益凸显，这些高端产品具有广阔的应用前景，市场潜力巨大，总的来说，玻璃纤维涂塑布产业市场发展前景还是非常可观的。

为此，在良好的发展背景下，企业应把握好发展机遇，掌控好市场发展方向，重视产业低碳环保

和产品创新，加大科技研发投入，做好产品工艺优化，设备的改进和技术更新，加强产品开发和宣传，使产量和销量始终保持快速增长的势头，既符合促进我国低碳环保业与相关产业链发展的要求，又可以进一步取得良好的经济效益和社会效益。通过优化工艺生产，提升产品竞争力，推动产品升级和结构优化，不断向环境友好型产品迈进。同时，扩大商品需求市场范围，实现产品高质量发展、绿色发展与资源可持续发展，为企业营造出更为稳定良好的市场竞争发展前景。在整个“十四五”期间，玻璃纤维涂覆布行业的发展应始终与国家整体发展策略保持一致，减少碳排放，为实现碳中和目标做一份贡献，力争进一步实现可持续发展新目标^[6]。

5 总结

现阶段，整个玻璃纤维及其制品行业发展，都处于市场空间大，市场潜力足，需求增长快的良性发展时期，给企业发展带来的难得的机遇。作为玻璃纤维涂塑布产品的生产者，企业在众多的竞争对手中脱颖而出，就需要通过先进的生产技术，完善的工艺流程，生产出高质量的优质商品，辅以先进的营销手段、良好的售后服务规范，将产品推向更为广阔的市场空间，以高质量的产品和服务征服需求方和使用者，逐渐成为同类商品市场竞争中的佼佼者，为企业和社会创造价值，实现绿色环保可持续发展。

参考文献：

- [1] 观研天下（北京）信息咨询有限公司.中国玻璃纤维布市场需求现状及发展商机研究报告,2014-2019[R].北京：观研天下（北京）信息咨询有限公司,2014.
- [2] 李雄辉,胡萍,杨勇,何斌.聚乙烯涂覆玻璃纤维纱窗布的开发研究[J].塑料科技,2005(06):35-37,41.
- [3] 徐大治,王新武,张勇.一种玻璃纤维布的制备工艺:中国,CN 201310319187.[P].2018.
- [4] 王巍,巨广刚,王范树,卢宁.矿用风筒及风筒涂覆布的研究进展[J].煤矿现代化,2016(03).
- [5] 穆庄庄,宋海涛,朱光耀,轩元伟.玻璃纤维在水泥稳定碎石混料中的应用研究[J].冶金丛刊,2019(03):054.
- [6] 智研咨询.2022-2028年中国玻璃纤维行业市场深度评估及未来发展潜力报告[R].智研咨询,2022-06-15.